

# HERALDO DE CASTELLÓN

DIARIO DEL FRENTE POPULAR

AÑO XLVII  
Num. 14.378

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCION  
250 pesetas al mes

Viernes 25 Septiembre 1936

IMPRESA  
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.533  
Apartado de Correos, 13

(FRANQUEO  
CONCERTADO)

## Los grandes éxitos

Si no tuviese otros trazos más oscuros que le destacan como figura culminante en el ambiente de la política universal, el camarada Dimitroff merecería ser vigorosamente singularizado por el gran éxito logrado por una de sus concepciones más felices.

Ante las perspectivas universales, ante un panorama de encrucijadas y tortuosidades, cuando Europa, en Ginebra, en Locarno, juega partidas de engaño y establece pactos incumplidos; cuando después de cada "Conferencia del Desarme" entran en vertiginosa actividad los arsenales y los laboratorios bélicos, porque el capitalismo sirve del fascio como expresión política de su concepción económica social; cuando cada nueva aurora inicia las posibilidades de un estallido guerrero que dirima la pugna entre dos civilizaciones, es el camarada Dimitroff quien, después, sin duda, de dilatadas y fecundas meditaciones lanza al mundo la consigna de los Frentes Populares, como único medio de tipo pacifista en el orden civil, de dar la batalla al Capitalismo y a su secuela el Fascio.

La concepción gigante que se resume y sintetiza en la consigna de Dimitroff es puesta en práctica, primero en España, luego en Francia, con éxito tan rotundo, que los cimientos del Capitalismo y las raíces del Fascio universales, se resquebrajan y comueven.

Si pudiera atribuirse un ápice de dignidad, de patriotismo, de honorabilidad a la supuesta doctrina capitalista, los experimentos de España y Francia y sus resultados, habrían sido suficientes a convencer a la alta burguesía europea de que había llegado el momento histórico en que, agotada su posibilidad y quebrado su sistema, era necesario dejar paso franco a las ansias y a los derechos de las modernas concepciones político-sociales propugnadas heroicamente por los trabajado-

res de todo el mundo.

No ha ocurrido así; la consigna de Dimitroff, puesta en práctica, ha herido tan certeramente en el corazón de la alta burguesía, que, en su desesperación, trata de cohonestar los efectos de aquella, provocando la guerra, encendiendo en Europa las hogueras de una epopeya gigantesca.

No importa; la consigna de Dimitroff ha logrado el doble efecto de acarrear la victoria de las masas en el orden político, y de dejar al descubierto la táctica del adversario en el sentido bélico. Y siempre es preferible, al enemigo oculto, el adversario declarado.

Ya estamos en el palenque, en la brecha; el fascismo europeo, sirviéndose de las fascistas españolas, ha abierto su pecho, dejando al descubierto sus ruinas y podridas entrañas.

Lo que hubiera sido una pre-ocupación y una amenaza de lustros, se nos ofrece para quedar resuelto en unos días.

¿Dios? Ya sabemos cuál es su Dios.

¿Orden? Ya hemos descifrado ese nefando geroglífico.

¿Patria? De sobra se advierte que la Patria de los fascistas y altos burgueses cabe en una caja de caudales.

Gracias a la consigna de Dimitroff se han derrumbado los prejuicios y las metáforas y los sofismas. Y el problema se ofrece a los ojos del Mundo en toda su violenta crudeza y realidad.

A Francia la amenaza el zar-pazo del fascismo, que no quiere resignarse a morir. No importa; morirá.

Mientras, la genial consigna de Dimitroff continúa, a cada experiencia, conquistando el éxito.

Las recientes elecciones suecas constituyen la última experiencia. La Cámara sueca se compone de 230 diputados; socialistas y comunistas, suman 123 actas. Y con esa mayoría absoluta se disponen a gobernar...

Camarada Dimitroff: ¡¡¡SALUD!!

## ACTUACION DE LA COMPAÑIA DE GUARDIA DE ASALTO DE CASTELLÓN EN MADRID Y OTROS FRENTE

SALIDA DE CASTELLÓN

Son las seis de la tarde y una gran muchedumbre se halla congregada frente al Gobierno civil, a cuyas inmediaciones ha acudido todo el pueblo de Castellón de la Plana para dar la despedida a los bravos y leales guardias de Asalto que salen para la capital de la República.

Un piquete de la Guardia civil viene a relevarnos en nuestro retén, y por cierto que al vernos partir no han tenido ni siquiera una frase de aliento para nosotros. No importa, las masas populares suplieron en mucho con su cariñosa despedida y constantes victorias y aplausos la frialdad de ellos, que quizá les causara dolor el contraste que ofrecía el acto.

Ya de viaje, de paso por los pueblos; la caravana de coches ofrecía un aspecto curioso, pues éramos recibidos con delirantes muestras de entusiasmo y simpatía. Tuvimos algunas paradas en el trayecto y hubo algunos pinchazos, pero sin trascendencia.

Al otro día, mientras los coches se proveían de combustible, aprovechamos nosotros el tiempo para comer en el pueblo de Tarancón. Una vez repuestos los hombres y los coches, volvimos a emprender la marcha hacia Madrid, pero en las proximidades de Villarejo de Salvanés se vio turbado nuestro monótono viaje. Un camión que venía en dirección contraria nos puso de manifiesto que en dicho pueblo había un intento tirótico. Como es natural, tomamos nuestras precauciones y avanzamos desplegados en guerrilla y como una avalancha nos lanzamos con el afán de sofocar con toda rapidez el levantamiento de los elementos fasciosos, y tras un pequeño combate que duró dos horas, logramos dominar los focos donde se habían hecho fuertes los rebeldes. Hubo cinco bajas de ellos y cogimos 16 prisioneros y abundantes armas y municiones. Por nuestra parte no hubo que lamentar ni siquiera un solo herido.

Una vez restablecida la normalidad continuamos nuestra marcha con los detenidos hacia Madrid. Es domingo. Somos acogidos en la capital de la República, al paso por las calles, con vitores y fraternales saludos los cuales acogemos emocionados por la sinceridad con que nos las da el pueblo madrileño. Por la noche descansamos en una casa próxima a la Dirección general de Seguridad y al día siguiente por la mañana, o sea el día 20, nos trasladamos al cuartel de Asalto sito en el Pacifico. A los pocos momentos de estar en dicho cuartel, recibimos la orden de salir a sofocar un foco, y efectivamente, en la catedral denominada la Basílica se habían hecho fuertes unos sacerdotes que hacían certeros disparos desde la torre, pero poco les valió la resistencia, pues tras un breve tiroteo logramos localizarlos y apresar a los traidores que en número de seis fueron detenidos y encarcelados. En este encuentro sufrimos la primera baja en nuestra compañía, que fue la del valiente y veterano cabo. Celestino Gimeno, que dio su vida en sacrificio de España por la libertad del pueblo español.

En ALCALÁ DE HENARES. Esa misma tarde, después de acallar unos "pacos" en los alrededores del Senado, en el que le causamos cinco bajas al enemigo, recibimos orden de salir hacia Alcalá de Henares donde la guarnición se había levantado en armas contra la República. Al llegar a las inmediaciones de la ciudad

ciudad, pernoctamos en las afueras, junto al río, montando una guardia en las avanzadas para evitar posibles sorpresas pasando la noche sin novedad. Empezó a clarear el día, se nos unen las Milicias llegadas de Madrid, nos reconcentramos en espera de la artillería que también viene a incorporarse y así formar una columna la cual manda el coronel Puigdemolas.

Una vez organizada la columna avanzamos unos kilómetros, al mismo tiempo un avión leal apareció evolucionando sobre la ciudad en vuelo de reconocimiento y así descubrir la situación estratégica del enemigo. Hubo algunos intentos de entrada por nuestras tropas, las cuales fueron froteadas, entonces se emplazaron nuevas piezas de artillería en situación que dominaba la plaza rebelde, e inmediatamente la aviación lanzó unas bombas y proclamamos invitándonos a rendirse en el plazo de media hora. En ese momento se presentaron un sargento y un cabo que lograron evadirse del campo enemigo, los cuales nos proporcionaron datos valiosos sobre la situación enemiga.

En vista de nuestra decidida marcha hacia la ciudad, el enemigo optó por rendirse unos y por huir otros; avanzamos nosotros, logrando apresar a numerosos rebeldes y cogiendo abundante material de guerra abandonado en su vergonzosa huida, algunos muertos y heridos los cuales fueron recogidos y transportados a los hospitales de urgencia para ser debidamente atendidos.

La ciudad ofrecía un aspecto deplorable: de aquí, de allá, por todas partes iban apareciendo soldados como ovejas descarriadas, ahuyentados por el terror, terror que solo sus traidores jefes les habían infundido con sus amenazas y su mal disimulada crueldad, obligándoles a enfrentarse con sus hermanos. Esparcidos por el suelo las mantas, capotes y demás enseres de cuartel, abandonada todo en su precipitada fuga, daba la sensación de estar la ciudad desolada por el azote cruel de esta guerra infame desatada por el militarismo fascista.

En Alcalá, la vida parece que va resurgiendo, comienzan a transitar por las calles elementos de la población civil, los que no pudieron abandonar el pueblo en los días que estuvo bajo la presión fascista, que por suerte, fueron los menos.

Declina la tarde, llega el crepúsculo y contemplamos con orgullo cómo ondea la bandera de la República en el balcón principal del Ayuntamiento. Los ciudadanos dan vivas y lloran de alegría, nosotros los afirmamos llenos de emoción y satisfacción por haber cumplido con nuestro deber para con la República. Bien de mañana comienza a organizarse, formando en la plaza, la columna que debe continuar su marcha hacia la capital de Guadalajara, una de las plazas fuertes de los rebeldes por su situación geográfica. Con todos los medios de transporte mecánico posibles nos trasladamos con toda rapidez hacia dicha capital. Cerca ya, se nos ordena dejar los coches y camiones atrás, para seguir a pie; en las puertas de la ciudad se divide la columna en dos, la caballería de Asalto con fuerzas de la Guardia civil y milicianos forman la del ala derecha con objeto de atacar ese flanco, y nosotros, o sea, Asalto, milicianos y Guardia civil, formamos la izquierda que somos los que hemos de entrar por la carretera que da acceso a la capital. Se dan las precisas y oportunas órdenes de combate muy bien di-

rigidas por nuestro bizarro y leal coronel jefe de la columna señor Puigdemolas y orientadas por el no menos bravo y táctico capitán de Asalto señor Cordoncillo, comandante de la 43 Compañía. La Artillería queda situada en el centro dominando la plaza enemiga y así todos a una, comienza nuestro avance protegidos por el intenso y nutrido fuego de nuestra artillería. Un avión que volaba sobre nosotros, después de dar varias vueltas nos dejó caer nuevas bombas que nos causaron algunas bajas, tras no lograr desmoralizarnos, antes al contrario, sirvió para enaltecer más nuestro deseo de aplastar y aniquilar a los traidores.

Seguimos avanzando despacio y dificultosamente, pero avanzando. Conseguimos llegar al puente, allí estaba reconcentrado el fuego del enemigo, nos barrían con fuego de ametralladoras que dominaban el puente. El tiroteo arremetido por ambas partes, el tableteo de las máquinas infernales era incesante, nuestros autos blindados intentaron cruzar dicho puente, pero estaba obstruido, habían puesto un camión sin ruedas y varios troncos de árbol impidiendo el paso, era preciso hacer un trabajo peligrosísimo y arduo, costó algunas bajas, pues el enemigo había generalizado allí su tiroteo empleando toda clase de balas, "dum-dum", perforadoras, rompedoras, etc. Se logró, después de localizar e inutilizar cinco ametralladoras que tenían emplazadas al otro margen del río, traspasar el puente, lo cual verificaron en primer lugar los autos blindados que realizaron una labor eficazísima. Con esfuerzo supremo, derrochando valor, nos lanzamos al asalto de la plaza, consiguiendo desmoralizarlos haciéndolos huir a la desbandada como enloquecidos, dejando abandonados en su fuga un número muy considerable de muertos y heridos con abundante material de guerra.

Nuestra entrada en Guadalajara fue triunfal, apoteósica, las masas populares nos abrazaban y daban vivas a la República y a la libertad. A las seis y media se hizo la entrada en el Gobierno civil y nel cual se enarbó la bandera de la República.

Acudimos prestos a prisiones militares a libertar a los republicanos que estaban encerrados por no querer secundar el movimiento fascioso, y una vez libertados pidieron luchar a nuestro lado hasta morir por la causa.

No es fácil describir la alegría que esos hombres sintieron al verse libres, decididos a combatir se unieron a nosotros para poder castigar a los traidores del Pueblo. Por la noche, después de sofocar grupos de rebeldes aislados que dispersos por las lomas vagaban, continuamos avanzando por el carretera de Zaragoza, al encuentro de una columna rebelde que se decía venir hacia Guadalajara a reforzar dicha ciudad. Después de avanzar varios kilómetros, se eligieron los puntos que ofrecían más dominio por la situación del terreno, tomando posiciones de vigilancia permanente, relevándose de cuando en cuando en los puntos de observación y así poder descansar en lo posible de las fatigas de la dura lucha pasada.

Transcurrió la noche sin novedad y ya bien entrada la mañana del día siguiente, llegaron fuerzas frescas de relevo para que nos reemplazaran del frente a disfrutar un descanso bien merecido y mientras nosotros regresamos, la columna repuesta sigue su avance, siempre adelante.

ro. Y aseguro que repudiará estos hechos y se incorporará fervorosamente a la causa de la Libertad. Por ello estimamos que las autoridades del Frente Popular de Castellón deben dar todas las facilidades para que la gente se traslade a Villarreal a contemplar la monstruosa crueldad de la clefignalla fascista.

José SANTACREU  
Castellón.

ANUNCIANDO PROTEGAS VUESTRO NEGOCIO Y A MUCHAS FAMILIAS MODESTAS

## CONSEJOS A LOS MILICIANOS

### LA FRUTA

No hay mejor fruta que la del cereado ajeno. La que se come después de haber asaltado un muro sabe a gloria. Se llega a ella con el apetito avivado por el ejercicio que ha requerido el escalo. Se digiere bien porque después de haberla comido se ha de correr mucho para huir del queso.

Eso, en tiempos de paz. Ahora en tiempo de guerra, el amo de la fruta te la dará, porque es un buen patriota.

Pero a veces te la dará verde y tú no la comerás porque no has de comer frutas verdes que son poco alimenticias y te expondrán a intestinales trastornos que pueden ocasionarte serias enfermedades.

Tú quedarías pasmado de mí "sabiduría" si te explicara las diferentes maneras de preparar las confituras y las compotas y te enumerara comparativamente los grados de calorías y la cantidad de vitaminas de cada fruta. Y he de decir que el primero me lo ha enseñado Salvatella, el de la Artística Culinaria, que es uno de los discípulos más inteligentes de la Escuela de Vatel, y que lo segundo lo he pozado en un índice medical al alcance de todas las fortunas y de todas las seseras.

Pensarías, además, que te quiero tomar el pelo, porque ya has podido apreciar en el poco tiempo que llevas en campaña lo duro que es hacer la guerra, en la que no siempre se tiene lo que se desea y lo que se necesita y en la que, lo que cae en las manos, malo o bueno, se recibe como inme-

diante, y con las gracias en los labios.

No trato con mis consejos de procuraros sibilismos, sino de evitaros lo peor, de prevenirte contra lo que acaso ignoras.

No comas fruta verde. Si no dispones de otra cosa para alimentarte, máscala bien, máscala tanto como puedas, como si no te diera a tragarla.

Desconfía de la fruta pasada; su fermentación puede causarte daño.

Come sin reparo la fruta madura a punto, sin desperdiciar la corteza, a condición de que la laves, la limpies cuidadosamente. La que ha pasado por los mercados ha sido tocada por muchos intermediarios, la que has cogido del árbol ha sido visitada por los insectos que han depositado en ella sus huevos, cuya ingestión puede causarte graves trastornos.

Para combatir las enfermedades de la vida, los cultivadores la espolvorean con productos químicos. Limpia con cuidado la uva antes de comerla. Si no has de mascar bien la piel y las pepitas es preferible que las escupas.

No abuses de las frutas secas, como avellanas, almendras, higos dátiles. Los dos últimos no siempre se han secado en condiciones que puedan inspirar confianza. Han sido manchados por los insectos, han sido tocados y manipulados repetidas veces; los envases en que han viajado y han sido almacenados quizás no eran impermeables al polvo.

En la duda, abstente.

DOCTOR ASTRO.

## EFFECTOS DE LA REVOLUCION

### Libros para el pueblo

El comité de incautación de Madrid, en sus registros por los palacios y casas señoriales de la nobleza de la Villa del Oso y el Madroño ha logrado adueñarse de incontables tesoros en oro y plata que los poderosos tenían almacenados en desvanes y en armarios cuidadosamente ocultos.

Pero lo más importante de las incautaciones del citado comité no son ciertamente esos tesoros en oro y plata, sino otro tesoro de incalculable valor que los dictadores de la sociedad tenían requestrados sin que a ellos les sirviera para nada: Libros.

Más de 250.000 volúmenes se han podido reunir en pocos días en los palacios de ex duques, ex-marqueses y toda esa caterva de títulos que vivían a lo grande sin doblar la espina dorsal para trabajar. Y sin cansar el preciado don de la inteligencia para pensar.

Esos libros permanecían muertos en los estantes, cubiertos de polvo, impregnados de telarañas, sin que jamás una mano cariñosa los desenterrase para recoger sus enseñanzas y moldear el espíritu en las sabias lecciones de los que día tras día iban estampando en sus páginas los secretos arrancados a la ciencia, las maternales bondades de la naturaleza, y las inquietudes de los cerebros privilegiados en mágicos servicios con la filosofía y las letras.

Estos libros eran conservados como una riqueza más, como un orgullo más, como un desposismo más. ¿Qué importa que sus dueños no se enteraran nunca de su contenido? ¿Qué más daba leerlos o no si a fin de cuentas a ellos no les faltaba nada para vivir, y la sociedad solo exigía títulos de nobleza, modales distinguidos y asistencia continua a las carreras de caballos o los palcos de la Opera? Lo importante era tenerlos. Por egoísmo, por rango, por valor de herencia, y sobre todo, porque teniéndolos ellos o iban a parar a manos de la clase media y obrera que ansiaba saber y escudriñar todos los recovecos de la vida, para discutir con ellos y presentarles batalla reclamando lo que por ley de humildad les pertenecía. Lo interesante para la plebs era que el pueblo no se ilustrara demasiado, porque ello significaba la pérdida de sus privilegios y el derrumbamiento de un poder que consistía en emanado de la voluntad divina. Pero se conoce que en las alturas celestiales se han unido

de cobijar y mantener a tanto botarate, y hoy esos tesoros van a parar a manos de los obreros, van a ser utilizados por el pueblo que de fijo sabrá apreciar en lo que vale todo el caudal de ideas y de experiencias por tanto tiempo encerrado en polvorientos estantes, llenos de polilla y de telarañas.

Los libros para el pueblo, que es el que sabe apreciar todo su valor, porque sabe lo que significa el trabajo y la constancia de los hombres.

## Manifestaciones del presidente de los antifascistas americanos

El delegado y presidente de los antifascistas americanos que se encuentra en Madrid, José Cadden, hablando con un periodista ha manifestado que nuestro país le ha producido excelente impresión, ya que en cierta Prensa extranjera se decía que aquí no había más que caos, confusión y desorden, cosa que ha comprobado que son inexactas.

—Este orden que existe en España—agrega—es debido a la unión de los partidos y la sensación de las masas y el apoyo que prestan al Gobierno democrático. Es admirable ver el optimismo de este pueblo y su confianza en la victoria final. Esta es su gran fuerza.

Ha agregado que el gesto vigoroso y heroico del proletariado español despertó desde el primer momento una oleada de entusiasmos y de solidaridad práctica en América. En Toronto (Canadá) se organizó un mitin improvisado en un parque y se recaudaron más de 1.000 dólares en diez minutos.

En Nueva York, el "Daily World", en 24 horas organizó un mitin al que acudieron más de 25.000 personas y se recaudaron más de 5.000 dólares. El Sindicato Internacional de obreros de sastrería envió 100.000 dólares a los antifascistas españoles. En cambio, la situación de Cuba no permite organizar la solidaridad internacional como en los Estados Unidos, Méjico y Canadá, porque el Gobierno de Batista ha prohibido hacer manifestaciones a favor de España.

A pesar de ello se han producido manifestaciones de simpatía que han motivado el encarcelamiento de muchas personas.

## LAS TORTURAS DE LA RELIGION

### EN UN CONVENTO DE VILLARREAL SON HALLADOS LOS CADAVERES DE TRES MONJAS METIDAS EN UNA PARED

Millares de personas desfilan diariamente para presenciar el macabro espectáculo

VILLARREAL, MECA DEL FASCISMO CASTELLONENSE

La noticia llegó a nosotros seca y rotunda como el disparo de un fusil.

En un convento de Villarreal han sido descubiertos los cadáveres de tres monjas emparedadas.

—Esto será algo así como un "sandwich"—contestamos nosotros un tanto irónicamente al amigo que nos facilitaba la noticia.

Nos encontramos entonces en Castellón, adonde habíamos ido por escasos días para realizar determinadas gestiones en favor de las Milicias castellonenses ("Matteoti") que operan en el frente de Teruel.

A pesar de la abundancia de trabajo que se nos había encomendado, nuestro afán periodístico se sobrepuso a las fatigas y premuras de las tareas auludas. Así aprovechamos unos minutos para trasladarnos a Villarreal aomos de la inquietud que atormentaba nuestro espíritu.

Y a fe que nos alegramos. Nos alegramos doblemente por el espectáculo que ofrecía la avilantez de una religión desprestigiada y por el pueblo donde el hecho se había producido. Que Villarreal es un pueblo—era un pueblo—terriblemente católico y montaraz, incubador del fascismo en la provincia de Castellón. Hasta tal punto, que dijérase que el de Villarreal era un aire espeso y cargado cuya densidad aplanaba los más ágiles espíritus. Pasar, no ya un revolucionario, sino simplemente un republicano por las calles de Villarreal, era sentir el peso de una coacción deprimente y total.

Conocemos casos de persecuciones escandalosas contra repulidos, socialistas, comunistas y anarquistas. Incluso sobre nosotras personalmente existía una amenaza de muerte por parte de los fascistas de Villarreal con motivo de haberles estropeado un muy sonado mitin.

Buen bien, ahora los católicos de buena fe de aquel pueblo se

habrán dado cuenta de los procedimientos que usaba la Iglesia. Procedimientos que hay que remontarse a las épocas más vergonzosas de la historia para encontrar parejos antecedentes de monstruosa crueldad. No podría imaginarse aquella gente de una fe. Ahí tienen el ejemplo apabullante de las monjas emparedadas como un grito desgarrado de acusación. Tres mujeres que no se avendrían a ciertas pretensiones de sus superiores. Y como castigo se les impuso la infamia de esa muerte lenta, angustiosa y refinadamente salvaje.

Y quien quiera oír que oiga. Cuando a personas de su misma religión se las sometía a torturas semejantes, imagínalos de qué no sería capaz la Iglesia cuando se trataba de perseguir a hombres de ideas liberales y a hombres revolucionarios.

EL MACABRO ESPECTACULO. Una "cola" enorme, interminable casi, nos anuncia el "lugar del suceso". Es el convento de monjas de clausura de San Pascual. Entramos en un pequeño patio cuyas paredes ennegrecidas acusan un reciente incendio. Inmediatamente que, según nos informaron los milicianos de guardia, fué pro vocado por las mismas monjas en la noche que abandonaron el inmueble, días después de declarada la insurrección fascista.

La gente se agolpa precipitadamente sobre una estancia reducida. La pared fronteriza cobija varios nichos: Sor Juana, Sor Inés, Sor Antonia... Frente a estos nichos, como espeluznantes centinelas, se yerguen los cadáveres de tres monjas. Permanecen de pie, atados los pies y las manos, en un hueco de pared de unos tres metros cuadrados. El espectáculo es horroroso. La monja de la derecha está de espaldas. A su lado, apoyando el cuerpo sobre su compañera, aparece otra monja con las manos atadas y llevadas a la izquierda. Son unas manos sarmetosas cuyos huesos escarpados semejan las garras de un ave de rapiña. Como sarcasmo indignante, destaca en la cintura la estampa de no sé qué santo. También de la cintura cuelga un rosario con un erudísimo, para oprobio y vergüenza de la religión católica. Detrás de estas dos religiosas se ve la cabeza de otra "hermana" con la boca entreabierta y en señando un trozo de lengua, de cuyo detalle se deduce que moriría por efectos de la soga puesta en el cuello.

El espectáculo es escalofriante. La gente profundamente impresionada, dirige los más duros calificativos al salvajismo de quienes comisionaron y pusieron en práctica tales crímenes. Se distinguen, sobre todo, las mujeres, algunas de las cuales no pueden contener el llanto. Hay una de ellas que sufre una crisis nerviosa. Su rostro se descolora en impresionantes gestos de terror. La pobre no puede gritar ni llorar. Tal es el efecto que le produce la macabra visión.

LA ELOCUENCIA DEL ESPECTACULO

Como hemos dicho anteriormente, no ocultamos nuestra satisfacción porque se hayan descubiertos los cadáveres de las tres monjas atadas. Y nos alegramos porque este hallazgo sirve a la revolución tanto o más que todos los discursos y todas las campañas periodísticas. La gente sencilla, que hasta ahora había estado alejada de las luchas políticas y aceptaba como buena la conducta de la Iglesia, ante la contemplación de este hecho bochornoso se habrá convencido de los malos instintos de los magnates del ele-

mentado, que hasta ahora había estado alejada de las luchas políticas y aceptaba como buena la conducta de la Iglesia, ante la contemplación de este hecho bochornoso se habrá convencido de los malos instintos de los magnates del ele-

mentado, que hasta ahora había estado alejada de las luchas políticas y aceptaba como buena la conducta de la Iglesia, ante la contemplación de este hecho bochornoso se habrá convencido de los malos instintos de los magnates del ele-

mentado, que hasta ahora había estado alejada de las luchas políticas y aceptaba como buena la conducta de la Iglesia, ante la contemplación de este hecho bochornoso se habrá convencido de los malos instintos de los magnates del ele-

mentado, que hasta ahora había estado alejada de las luchas políticas y aceptaba como buena la conducta de la Iglesia, ante la contemplación de este hecho bochornoso se habrá convencido de los malos instintos de los magnates del ele-

mentado, que hasta ahora había estado alejada de las luchas políticas y aceptaba como buena la conducta de la Iglesia, ante la contemplación de este hecho bochornoso se habrá convencido de los malos instintos de los magnates del ele-

Junta de compras de material del ministerio de la Guerra

Esta Junta necesita adquirir uniformes para las Milicias en cantidad no inferior a cincuenta mil.

A este efecto abre concurso urgente entre fabricantes y productores españoles para que ofrezcan dichos uniformes. Las ofertas pueden hacerse a base de un uniforme compuesto de jersey o chaleco de piel pantalón, bota de campo y abrigo de tres cuartos o de uniforme compuesto por prendas de libre elección de cada concursante.

Los modelos se presentarán en la Junta de Compras de este Ministerio en paquetes y con ofertas, sellados y lacrados, que no se abrirán hasta las once de la mañana del día 1.º de octubre próximo a presencia de todos los que hubieran presentado modelo-oferta y quienes deseen concurrir al acto.

La Junta, el mentado día y hora, levantará acta de todas las ofertas remitidas y de los modelos presentados reservándose la superioridad del derecho de aceptar un modelo completo o las prendas que lo compongan o rechazar, sin que ello conceda en este caso derecho alguno a los concursantes después de los estudios que se estimen convenientes, así como de adoptar las medidas que tiendan a garantizar la exacta ejecución del contrato que se suscriba.

Las adquisiciones que se hagan a virtud de este concurso lo serán por gestión directa y por serie de adjudicación el decreto de 2 del corriente mes "Gaceta" número 247 estarán exentos del pago del impuesto por derechos reales.

CASTELLON AL DIA

Anoche permaneció unos minutos en Castellón, el ministro de Obras Públicas don Julio Just, siendo saludado por algunos amigos, conoedores de su breve estancia en nuestra ciudad.

Hemos recibido el "Boletín del Colegio Oficial de practicantes de la provincia de Castellón" correspondiente al mes de Agosto. En primera plana renueva la adhesión a la República y al Gobierno legalmente constituido, ofreciéndole los mayores sacrificios.

Publica después asuntos de interés para la clase y continúa insertando la suscripción abierta por el ministerio de Industria y Comercio en favor de los heridos y familia de los caídos del Frente Popular, cuya suma alcanza a la cantidad de 287 pesetas.

La Federación local de Sindicatos Unidos, C. N. T. y A. I. T., anuncia un gran mitin para el próximo domingo a las diez de la mañana en el Teatro Municipal de Castellón.

El mitin es de orientación sindical y harán uso de la palabra los camaradas Salvador Cano Carrillo, Juan Rueda, Juan Gallego Crespo y un delegado de Cataluña.

Presidirá un camarada de Castellón. Por el Ministerio de Comunicaciones y Marina Mercante, se ha concedido a Antonio Blasco Albornoz, cartero de Burriana, licencia de 30 días para restablecer su quebrantada salud.

Por el Ministerio de Instrucción Pública ha sido aprobado el expediente incoado por el Ayuntamiento de Cortes de Arenoso solicitando una subvención del Estado para construir directamente un edificio con destino a dos Es-

cuelas unitarias, una para niños y otra para niñas.

El proyecto es debido al arquitecto don José Meyer Sorni y se concede al Ayuntamiento de Cortes la subvención de 20.000 pesetas.

El maestro de Zurita, don Rafael Blasco Alcón, ha sido nombrado director del Grupo escolar de la plaza Mirasol de Valencia.

El plazo voluntario para el pago de las contribuciones e impuestos del Estado al tercer trimestre del actual ejercicio, terminará el día 30 del actual, según acuerdo del señor tesoroero de Hacienda.

Se previene que los contribuyentes que no hayan satisfecho sus cuotas dentro de la prórroga concedida, quedarán incurso a partir del 1.º de Octubre próximo en el apremio correspondiente.

GOBIERNO CIVIL

LO DE LA CRUZ DE CARAVACA.

Esta mañana el gobernador civil nos ha dicho que entre las visitas recibidas figura la del alcalde de Caravaca, el cual, ante los rumores de que en Castellón se encontraba la famosa cruz de aquella ciudad, había venido a enterarse de la veracidad de tal noticia, cosa que, como ya está demostrado, es completamente inexacta.

Le hemos mostrado lo que ocasiona tal algarada, que no es otra cosa más que un trozo de hierro sin que tenga similitud alguna con la histórica cruz.

De noticias interesantes para el periódico—terminó diciendo—no tengo ninguna. Todo está tranquilo.

VISITAS.

Las que han pasado por el despacho del gobernador son las siguientes:

Regina Fillo Sánchez, de Burriana; comisión de Chilches; Juan Bustos; Circulo de Cazadores de Castellón; alcalde de Bechi, con una comisión; alcalde y comisión de Suera.

EN LA DIPUTACION

UN TELEGRAMA MUY EXPRESIVO.

El doctor don Dario Marco, nombrado subsecretario de Obras Públicas, ha enviado un telegrama al presidente de la Diputación saludando en él a los pueblos de esta provincia que tan brillantemente cooperan al lado del Gobierno de la República, quedando a la disposición de los mismos para cuanto sea necesario a sus intereses.

La Presidencia ha contestado con este otro muy expresivo:

"Al agradecer en nombre de la Diputación de Castellón su saludo y valiosos ofrecimientos, felicito por su nombramiento, deseándole acertada gestión en bien de los intereses de la República democrática como cabe esperar fundamentalmente de sus relevantes dotes.—Saludos afectuosos."

LIBRAMIENTOS.

En Depositaria se hallan pendientes de pago los siguientes libramientos:

Julian Gómez, Agustín Beltrán Vicente Gascó, Domingo Loste Félix Tirado, J. Arrufat, José Pitarich, Blay y Pérez, Amadeo Tirado, Joaquín Dols, S. Fomento Agrícola, B. Derenzi, Dolores Villar, Emilia Vilarroig, María del M. Ferrer, Amparo Ferrer, Angela Requeri, Ramón Peris y José Prades.

Donativos para la viuda de José María Torralba

Entre los miembros del Sindicato Unico de Vendedores ambulantes de Castellón, casas de comercio y simpatizantes, se ha postulado en favor de la viuda del mantecadero José María Torralba, habiéndose recogido la importante suma de 499'10 pesetas. La viuda del desgraciado compañero de las gracias a cuantos han contribuido en forma tan caritativa a aliviar su precaria situación.

AYUNTAMIENTO

TABACO PARA LOS ANCIANOS.

Como el Ayuntamiento de la capital ha municipalizado todos los servicios de mendicidad, esta mañana han estado los concejales señores Porcar y Torrent en el local de la Asistencia social (Antes edificio de los Ancianos Desamparados), entregándoles un cajón lleno de tabaco de botes de 0'85 pesetas, con lo que se evitará que los albergados fumen mal tabaco.

También se les entregó papel de fumar y una petaca por barba, mostrándose todos los acogidos muy regocijados por el obsequio.

Por cierto—nos decía el señor Porcar—que uno de ellos que fuma en pipa me ha rogado que le regale una, ya que lleva varias rotas. Mañana se la entregaré muy gustoso.

EL DERRIBO DE CASAS.

El señor Torrent nos decía esta mañana que en el Grao han empezado a derribarse unas diez casas con objeto de ponerse en línea unas, otras por amenazar ruina y otras para abrir calles.

El número de casas—añadió—que irán a tierra son unas 25. Por cierto que la iglesia está ya casi derribada, con lo que quedará una espaciosa plaza.

CONFERENCIA.

El director de la Escuela Normal, señor Balaguer, ha conferenciado esta mañana con el alcalde, ultimando todos los detalles para la apertura de las escuelas.

Luego el señor Balaguer ha cambiado breves impresiones con el señor Alba, que ha llevado sobre este particular una inmensa labor.

EDICTO

José Castelló Soler, abogado del Estado jefe en la Delegación de Hacienda en esta provincia, en concepto de juez instructor del expediente gubernativo incoado con motivo de la destrucción y quema de valores ocurrida en la Oficina auxiliar de la Recaudación de Contribuciones de Alcalá de Chivert, sucesos ocurridos en la noche del 19 al 20 de Agosto, último, por el presente cito y emplazo a don Antonio Marco Borrás encargado de la referida Oficina como empleado de la Arrendataria Castellonense de Contribuciones S. A., para que en el término de 15 días, a contar del siguiente a la publicación de este edicto en la "Gaceta de Madrid", se persone en mi despacho de esta Abogacía del Estado, para declarar cuanto sepa y pueda manifestar sobre los particulares a que se contrae el referido expediente y sobre la existencia o no en parte alguna, de valores o intereses del Tesoro público, bien entendido, que si por dificultades de alguna índole no pudiera hacer la presentación en la forma que se le indica, deberá manifestarlo así, para proceder en su caso en la forma más adecuada, al objeto de llenar cumplidamente aquellos requisitos.

Castellón 22 Septiembre 1936. CASTELLO.

UNION AGRICOLA

Deseosa la Junta directiva de Unión Agrícola de contribuir a mitigar el paro obrero en general y también al arreglo de los medios de comunicación entre el campo y la ciudad, ha acordado destinar el importe de la suscripción voluntaria abierta entre sus socios para pago de la construcción de la carretera del Serradal y arreglo en parte del camino de la Plana.

Estafeta del Frente Popular

Habiéndose encargado esta Cámara, de la Administración de todas las fincas urbanas de este término municipal, se hace saber a todos los inquilinos que necesitan efectuar alguna reparación en las viviendas que ocupen, la obligación que tienen de comunicarlo a esta Cámara oficial de la Propiedad Urbana, la que de acuerdo con el Frente Popular, ha dispuesto desautorizar a todos los inquilinos para realizar directamente ninguna reforma ni reparación.

El Consejo de Obreros y Soldados

Ayer se reunieron los delegados nombrados por la C. N. T. y U. G. T. y Cuerpos armados celebrando una asamblea de constitución para la formación del Consejo de Obreros y Soldados y Cuerpos similares, procediendo a su definitiva constitución, quedando formado el Comité ejecutivo de la forma siguiente: Presidente, Vicente Mercé Ararbut. Secretario, Angel Morales Gargales.

Próximo festival musical a beneficio del Hospital de Sangre

La comisión del festival de música organizado para el domingo día 4 de Octubre, hace saber a aquellas agrupaciones musicales que quieran tomar parte en él, se inscriban a la mayor brevedad, antes del día 1.º de Octubre, a fin de poder redactar definitivamente el programa.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la Provincia

Habiéndose ordenado por el Frente Popular que esta Cámara de la Propiedad Urbana, se encargue de la Administración de todas las fincas urbanas de este término municipal, por el presente, se hace saber a todos los propietarios de las casas enclavadas en las calles que a continuación se expresarán, para que sin excusa alguna, se personen en las Oficinas de esta Cámara, calle de Caballeros, 16, los días 24, 25 y 26 del actual, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, para proceder a la inscripción de las fincas correspondientes.

Secretariado local de la U. G. T.

Advertimos a todas las secciones locales de la U. G. T. que este Secretariado ha establecido sus oficinas en la plaza de la República número 5, principal, a las que podrá acudir durante toda la mañana para formular quejas y reclamaciones y de seis a nueve de la noche para informes.

Al propio tiempo advertimos a las secciones provinciales que se ha constituido una comisión interina para la formación del secretariado provincial que actúa en este mismo domicilio de nueve a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

Todo cuanto se relacione con la U. G. T., tanto local como provincial, debe gestionarse en este Secretariado.

Agradeceremos a las secciones afectas a esta Central Sindical pasen por estas oficinas aun cuando solo sea a los efectos de conocer su organización y funcionamiento.

A TODAS LAS SECCIONES Rogamos a todas las Secciones afectas a este Secretariado, nos remitan un ejemplar del Reglamento y número de afiliados con que cuentan.

Castellón 25 Septiembre 1936. El Secretario General.

GRATA VISITA

Esta mañana hemos recibido la visita de los compañeros de Valencia Antonio Masia Lázaro, presidente del Sindicato Nacional de Trabajadores del Comercio y el tesoroero de dicha entidad camarada Alvarez.

Convocatoria

Se convoca a todos los practicantes de Castellón y provincia para la Asamblea que se celebrará en el local del Centro Obrero Ronda del Mijares, 112, para el día 28 del corriente, a las once de la mañana de primera convocatoria y a las 11'30 de segunda, con el fin de constituir el Sindicato y nombrar Junta directiva.

Sindicato médico de Castellón y provincia

Se participa a todos los camaradas médicos de Castellón y provincia que carezcan de colocación y la deseen, lo comuniquen a este Sindicato, donde se ha abierto la nueva Bolsa de Trabajo. Consideramos urgente el envío de la solicitud correspondiente por existir algunas vacantes.

Sindicato de Regos de Castellón

Se pone en conocimiento de los regantes de esta Comunidad, que desde el día 18 del presente mes hasta el día 15 del próximo mes de Octubre, estarán al cobro en este Sindicato, calle del Gobernador, número 80, y horas de 9 a 12 de la mañana y al propio tiempo se intentará el cobro a domicilio, de los recibos del Reparto extraordinario para la construcción de la acequia de Coscollosa.

Coma en la terraza del restaurant Les Planes

Este Reparto se cobrará a razón de una peseta sesenta céntimos por hanegada y está hecho para remediar el paro obrero y de bido a este fin; espera que los interesados satisfarán los recibos con la mayor brevedad posible, para no interrumpir la obra (que ya se está llevando a efecto), desde la calle de Ros de los Ursinos por dentro del huerto de Donat hasta frente al Palacio de Justicia en construcción.

DEPORTES

FUTBOL

ANOCHÉ QUEDO DESIGNADO EL NUEVO COMITÉ DE LA FEDERACION Y EL COMITÉ DE COMPETICION. En la reunión celebrada anoche, a la que asistieron los delegados de Clubs, directivos de la Federación Española y el Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos, se acordó comenzar el campeonato superregional el próximo 4 de Octubre, admitiéndose en principio a los siguientes Clubs:

Junta de compras material del ministerio de la Guerra

Ruégole de máxima publicidad esta Junta necesita adquirir muy urgentemente las prendas y efectos que se detallan rogándole gestione hagan oferta sobre todo en prendas de abrigo de todas clases y de los efectos de equipo y vestuario que después se mencionan:

300.000 pares de alpargatas.— 70.000 bolsas de costado.— 30.000 borciguines.— 10.000 correajes pistola.— 70.000 correajes de infantería.— 30.000 cucharas.— 60.000 cantimploras.— 120.000 gorros azules.— 50.000 jarrillos.— 30.000 somieres con banquillos.— 40.000 morrales espalda.— 10.000 morrales de cuero para pan.— 40.000 platos.— 60.000 porta-fusiles, de cuero o lona.— 300.000 pañuelos.— 300.000 toallas.— 30.000 tenedores.— 40.000 tabardos.— 3.000 pares polainas de cuero.— 3.000 pares de espuelas.— 100.000 pares correas de mantas.— 25.000 juegos de cepillos.— 100.000 peines.— 3.000 trajes azules de conductores automovilistas.— 3.000 chaquetones de cuero conductores automovilistas.— 3.000 leguis (pares)— 30.000 telas de cabedal.— 230.000 sábanas.— 120.000 fundas de cabedal.— 30.000 jergones colchonetas.— 20.000 jergones.— 200 paelleras.— 200 ollas.— 400 barros de distribución.— 200 cazos de distribución.— 100 sartenes grandes.— 50 cazos pequeños.— 50 aceiteras de 2 litros.— 100 tablas para partir carne.— 100 hachas.— 100 cuchillos de cocina.— 100 hachas de partir leña.— 3.600 paños de cocina.— 1.200 delantales de cocina.— 30 zafras de 40 litros.— 120 cubos de cinc.— 10 juegos reducidos de carnizar.— 20 juegos reducidos de útiles de distribución.— 60.000 guerreras, caqui.— 60.000 pantalones caqui, para fuerzas a pie.— 3.000 pantalones caqui para fuerzas montadas, estas necesidades son independientes de las de mi telegrama de ayer.

DIA CIVIL

NACIMIENTOS

Joaquín Mon Erdozain, Temprado, 17-2.º Jaime Viciach Marco, San Vicente, 42. Josefa Lleó Guerrero, Hospital Tomás Beltrán Goterris, Louroux, 72.

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATRIMONIOS

Ninguno.

ASOCIACION CASTELLONENSE DE CARIDAD

COMIDA DE AYER

Olla Valenciana. A inscriptos, 107 raciones. A no idem, 0. A transeuntes, 17. A 50 niños con media ración, 25. Total: 149 raciones.

Sindicato de Regos de Castellón

INCAUTADO POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO

Se pone en conocimiento de los regantes de esta Comunidad, que desde el día 18 del presente mes hasta el día 15 del próximo mes de Octubre, estarán al cobro en este Sindicato, calle del Gobernador, número 80, y horas de 9 a 12 de la mañana y al propio tiempo se intentará el cobro a domicilio, de los recibos del Reparto extraordinario para la construcción de la acequia de Coscollosa.

COMIDA DE AYER

Sopa de pan y morcillas. A inscriptos, 74 raciones. A no idem, 0. A transeuntes, 17. A 40 niños con media ración, 20. Total: 111 raciones. Castellón 25 Septiembre 1936.

Coma en la terraza del restaurant Les Planes

Este Reparto se cobrará a razón de una peseta sesenta céntimos por hanegada y está hecho para remediar el paro obrero y de bido a este fin; espera que los interesados satisfarán los recibos con la mayor brevedad posible, para no interrumpir la obra (que ya se está llevando a efecto), desde la calle de Ros de los Ursinos por dentro del huerto de Donat hasta frente al Palacio de Justicia en construcción.

DEPORTES

FUTBOL

ANOCHÉ QUEDO DESIGNADO EL NUEVO COMITÉ DE LA FEDERACION Y EL COMITÉ DE COMPETICION. En la reunión celebrada anoche, a la que asistieron los delegados de Clubs, directivos de la Federación Española y el Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos, se acordó comenzar el campeonato superregional el próximo 4 de Octubre, admitiéndose en principio a los siguientes Clubs:

Convocatoria

Se convoca a todos los practicantes de Castellón y provincia para la Asamblea que se celebrará en el local del Centro Obrero Ronda del Mijares, 112, para el día 28 del corriente, a las once de la mañana de primera convocatoria y a las 11'30 de segunda, con el fin de constituir el Sindicato y nombrar Junta directiva.

Sindicato médico de Castellón y provincia

Se participa a todos los camaradas médicos de Castellón y provincia que carezcan de colocación y la deseen, lo comuniquen a este Sindicato, donde se ha abierto la nueva Bolsa de Trabajo. Consideramos urgente el envío de la solicitud correspondiente por existir algunas vacantes.

COMIDA DE AYER

Sopa de pan y morcillas. A inscriptos, 74 raciones. A no idem, 0. A transeuntes, 17. A 40 niños con media ración, 20. Total: 111 raciones. Castellón 25 Septiembre 1936.

Junta de compras material del ministerio de la Guerra

Esta Junta necesita adquirir uniformes para las Milicias en cantidad no inferior a cincuenta mil.

A este efecto abre concurso urgente entre fabricantes y productores españoles para que ofrezcan dichos uniformes. Las ofertas pueden hacerse a base de un uniforme compuesto de jersey o chaleco de piel pantalón, bota de campo y abrigo de tres cuartos o de uniforme compuesto por prendas de libre elección de cada concursante.

Los modelos se presentarán en la Junta de Compras de este Ministerio en paquetes y con ofertas, sellados y lacrados, que no se abrirán hasta las once de la mañana del día 1.º de octubre próximo a presencia de todos los que hubieran presentado modelo-oferta y quienes deseen concurrir al acto.

La Junta, el mentado día y hora, levantará acta de todas las ofertas remitidas y de los modelos presentados reservándose la superioridad del derecho de aceptar un modelo completo o las prendas que lo compongan o rechazar, sin que ello conceda en este caso derecho alguno a los concursantes después de los estudios que se estimen convenientes, así como de adoptar las medidas que tiendan a garantizar la exacta ejecución del contrato que se suscriba.

Las adquisiciones que se hagan a virtud de este concurso lo serán por gestión directa y por serie de adjudicación el decreto de 2 del corriente mes "Gaceta" número 247 estarán exentos del pago del impuesto por derechos reales.

CASTELLON AL DIA

Anoche permaneció unos minutos en Castellón, el ministro de Obras Públicas don Julio Just, siendo saludado por algunos amigos, conoedores de su breve estancia en nuestra ciudad.

Hemos recibido el "Boletín del Colegio Oficial de practicantes de la provincia de Castellón" correspondiente al mes de Agosto. En primera plana renueva la adhesión a la República y al Gobierno legalmente constituido, ofreciéndole los mayores sacrificios.

Publica después asuntos de interés para la clase y continúa insertando la suscripción abierta por el ministerio de Industria y Comercio en favor de los heridos y familia de los caídos del Frente Popular, cuya suma alcanza a la cantidad de 287 pesetas.

La Federación local de Sindicatos Unidos, C. N. T. y A. I. T., anuncia un gran mitin para el próximo domingo a las diez de la mañana en el Teatro Municipal de Castellón.

El mitin es de orientación sindical y harán uso de la palabra los camaradas Salvador Cano Carrillo, Juan Rueda, Juan Gallego Crespo y un delegado de Cataluña.

Presidirá un camarada de Castellón. Por el Ministerio de Comunicaciones y Marina Mercante, se ha concedido a Antonio Blasco Albornoz, cartero de Burriana, licencia de 30 días para restablecer su quebrantada salud.

Por el Ministerio de Instrucción Pública ha sido aprobado el expediente incoado por el Ayuntamiento de Cortes de Arenoso solicitando una subvención del Estado para construir directamente un edificio con destino a dos Es-

colas unitarias, una para niños y otra para niñas.

El proyecto es debido al arquitecto don José Meyer Sorni y se concede al Ayuntamiento de Cortes la subvención de 20.000 pesetas.

El maestro de Zurita, don Rafael Blasco Alcón, ha sido nombrado director del Grupo escolar de la plaza Mirasol de Valencia.

El plazo voluntario para el pago de las contribuciones e impuestos del Estado al tercer trimestre del actual ejercicio, terminará el día 30 del actual, según acuerdo del señor tesoroero de Hacienda.

Se previene que los contribuyentes que no hayan satisfecho sus cuotas dentro de la prórroga concedida, quedarán incurso a partir del 1.º de Octubre próximo en el apremio correspondiente.

GOBIERNO CIVIL

LO DE LA CRUZ DE CARAVACA.

Esta mañana el gobernador civil nos ha dicho que entre las visitas recibidas figura la del alcalde de Caravaca, el cual, ante los rumores de que en Castellón se encontraba la famosa cruz de aquella ciudad, había venido a enterarse de la veracidad de tal noticia, cosa que, como ya está demostrado, es completamente inexacta.

Le hemos mostrado lo que ocasiona tal algarada, que no es otra cosa más que un trozo de hierro sin que tenga similitud alguna con la histórica cruz.

De noticias interesantes para el periódico—terminó diciendo—no tengo ninguna. Todo está tranquilo.

VISITAS.

Las que han pasado por el despacho del gobernador son las siguientes:

Regina Fillo Sánchez, de Burriana; comisión de Chilches; Juan Bustos; Circulo de Cazadores de Castellón; alcalde de Bechi, con una comisión; alcalde y comisión de Suera.

EN LA DIPUTACION

UN TELEGRAMA MUY EXPRESIVO.

El doctor don Dario Marco, nombrado subsecretario de Obras Públicas, ha enviado un telegrama al presidente de la Diputación saludando en él a los pueblos de esta provincia que tan brillantemente cooperan al lado del Gobierno de la República, quedando a la disposición de los mismos para cuanto sea necesario a sus intereses.

La Presidencia ha contestado con este otro muy expresivo:

"Al agradecer en nombre de la Diputación de Castellón su saludo y valiosos ofrecimientos, felicito por su nombramiento, deseándole acertada gestión en bien de los intereses de la República democrática como cabe esperar fundamentalmente de sus relevantes dotes.—Saludos afectuosos."

LIBRAMIENTOS.

En Depositaria se hallan pendientes de pago los siguientes libramientos:

Julian Gómez, Agustín Beltrán Vicente Gascó, Domingo Loste Félix Tirado, J. Arrufat, José Pitarich, Blay y Pérez, Amadeo Tirado, Joaquín Dols, S. Fomento Agrícola, B. Derenzi, Dolores Villar, Emilia Vilarroig, María del M. Ferrer, Amparo Ferrer, Angela Requeri, Ramón Peris y José Prades.

Donativos para la viuda de José María Torralba

Entre los miembros del Sindicato Unico de Vendedores ambulantes de Castellón, casas de comercio y simpatizantes, se ha postulado en favor de la viuda del mantecadero José María Torralba, habiéndose recogido la importante suma de 499'10 pesetas. La viuda del desgraciado compañero de las gracias a cuantos han contribuido en forma tan caritativa a aliviar su precaria situación.

Estafeta del Frente Popular

Habiéndose encargado esta Cámara, de la Administración de todas las fincas urbanas de este término municipal, se hace saber a todos los inquilinos que necesitan efectuar alguna reparación en las viviendas que ocupen, la obligación que tienen de comunicarlo a esta Cámara oficial de la Propiedad Urbana, la que de acuerdo con el Frente Popular, ha dispuesto desautorizar a todos los inquilinos para realizar directamente ninguna reforma ni reparación.

Secretariado local de la U. G. T.

Advertimos a todas las secciones locales de la U. G. T. que este Secretariado ha establecido sus oficinas en la plaza de la República número 5, principal, a las que podrá acudir durante toda la mañana para formular quejas y reclamaciones y de seis a nueve de la noche para informes.

# Importantes acuerdos del Consejo de Ministros.--Los leales inundan un campo rebelde.--Vanos esfuerzos por romper el cerco de Huesca.-- Nuestra aviación destroza una columna de 2.000 facciosos. -- Duros castigos en Andalucía, Valladolid, Vitoria y Miranda de Ebro.--El crucero pirata «Canarias», averiado

## Impresión del día

Una jornada de ayer en la que todo nos fué absolutamente favorable, de Norte a Sur. Y lo que más importa, con ser interesante, no es este conjunto de sucesos afortunados, sino la prueba palpable e inmediata de que la capacidad de esfuerzos del pueblo en armas dista mucho todavía de haber llegado al máximo de elasticidad.

Ha habido que vencer obstáculos que parecían poco asequibles y se han superado, pero la guerra es una sucesión de episodios, y quedan por recorrer duras etapas.

Sobran ánimos, y esta es la mejor enseñanza de la jornada de ayer.

La ofensiva facciosa en Talavera ha sido atajada fulminantemente.

Por dos lados, en su avanzada y en su ala de retaguardia, nuestras columnas con su temple afilado, se han encontrado en algunos sitios sin enemigo con que combatir.

En otros han ganado terreno, que los rebeldes reputaban suyo, y que era más bien un "No man's land", o sea "Tierra de nadie".

La aviación, en este y en casi todos los frentes, actuó con poderosa combatividad y con un sentido de la realidad que carecen los adversarios.

Nada de arrojarse metralla con el solo fin de atemorizar a las poblaciones civiles.

Nuestros ases del aire procuran no causar víctimas inocentes.

En el Norte nuestras fuerzas han realizado progresos señaladísimos.

El mando faccioso debe haberse persuadido ya de lo inmerecido fugaz de algunos de sus recientes éxitos.

Los mineros asturianos, desembarazados de la amenaza de las columnas gallegas, no sólo pueden consagrarse sin preocupación a asixiar la resistencia del traitor Aranda, sino que están en situación de poder cortar por completo el paso de víveres desde Galicia a las poblaciones sublevadas de Castilla.

Un amago de contraofensiva rebelde fué totalmente deshecho en Córdoba.

En Granada sigue la situación desesperada de los facciosos, desmoronándose, más que por horas por minutos, las fortalezas que los pretorianos creyeron que eran inexpugnables.

Entramos en el período más intenso y esencial de la guerra civil.

Como la jornada de ayer, hay que ganar todavía otras decisiones.

El período más intenso y esencial de la guerra civil.

## PROVINCIAS VASCONGADAS

### LOS REBELDES SE ESTRELLAN EN SU OBJETIVO SOBRE EIBAR

NUESTRA AVIACION DESTROZA DOS CAMIONES CON REFUERZOS

El martes entró por primera vez en liza el regimiento número 1 de Baracaldo. Fue ello con motivo de una intensa acción de los facciosos que intentaron apoderarse en los frentes guipuzcoanos de unas alturas en Elgoibar, desde donde se domina Eibar, principal objetivo de su ataque.

La batalla fué dura. Los elementos leales, cuyo principal contingente lo componían los bravos baracaldeses, salieron a su encuentro y se entabló duro y largo combate. Todos los esfuerzos de los facciosos fueron inútiles. Hubo intensísimo fuego de artillería, ametralladoras y fusilería. Nadie en los nuestros sintió la menor vacilación, y así el ataque de los enemigos sirvió para que las fuerzas del Gobierno mejorasen sus posiciones.

También actuó intensamente la aviación. Los aparatos enemigos hicieron incursiones a nuestras filas, pero los daños sufridos por ellos fueron mayores.

Las fuerzas que los enemigos del régimen habían concentrado en este frente eran numerosas, y por ello resultó bastante fácil a los pilotos de nuestros aparatos hacerles bajar.

Casi ninguno de los artefactos lanzados se perdió. En todas las ocasiones se hizo blanco.

Un avión leal atacó a dos camiones que marchaban con fuerzas para mantener el ataque enemigo. De resultas del bombardeo los dos coches quedaron destruidos, siendo las bajas rebeldes enormes.

## ARAGON

### LOS FACCIOSOS SITIADOS EN HUESCA TRATAN EN VANO DE ROMPER EL CERCO

La situación de los sitiados en Huesca se hace cada día más insostenible, y nuestras fuerzas van estrechando el círculo, que ha de culminar en una rotunda victoria.

En todos los sectores, especialmente en Tierz, Loporzano y el Manicomio de Huesca, los facciosos han intentado vanamente romper el férreo cerco de nuestros leales.

A partir del sábado han hecho varios intentos a la desesperada con la máxima violencia que sus fuerzas les han permitido; pero han tenido que ceder cada vez en vista de lo estéril de sus esfuerzos y de que cada acción les ha costado numerosas bajas.

El general Villalba ha sido el alma dirigente que ha hecho fracasar a los enemigos.

Sus tropas han respondido unánimemente, batiéndose disciplinadamente y heroicamente.

Después de las intensas acciones, el general Villalba estuvo en Grañen y Barbastro, revistando todas las fuerzas y conferenciando con los mandos respectivos.

Más tarde marchó a Barcelona a cambiar impresiones con el alto mando.

Se sabe que los facciosos también han intentado romper el frente de Tardienta y que su acción ha sido desastrosa.

Este intento ha sido hecho con objeto de ver si podían reanudar sus comunicaciones con Zaragoza, pues esta incomunicación les priva de recibir auxilios que les son imprescindibles.

UN FESTIVAL EN LAS CERCANIAS DE HUESCA. — UNA COLUMNA DE LA U. G. T. INGRESA EN MASA EN EL PARTIDO SOCIALISTA

La Granja Monforte. — Con motivo de la entrega de una bandera del Partido Socialista Unificado de Cataluña a las milicias de Aviación, Alas Rojas, se celebró un festival en el que intervinieron las fuerzas acampadas en este lugar, amenizándolo la banda de los milicianos.

La quinta centuria de la primera columna de la U. G. T., que opera en el frente de Huesca, ha acordado su ingreso en masa en el Partido Socialista Unificado de Cataluña.

Al efecto ha publicado una nota explicativa de su decisión.

## Una columna de dos mil hombres destruida por la aviación

### EL COMUNICADO OFICIAL DE SANDINO

El parte del consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, dice así: "En el sector de Barbastro ha habido nutrido fuego con duelo de artillería, particularmente en Estrechoquinto y Monte Aragón, así como en Vicién.

Nuestra aviación bombardeó las posiciones contrarias. En el Centro, sin novedad. En el Sur, cerca de La Zaida, el enemigo ha intentado atacar, siendo rechazado, causándole muchas bajas.

En el Oeste de Belchite, el enemigo ha sido rechazado, sufriendo grandes pérdidas. Nuestra aviación bombardeó Huesca, produciendo el incendio de siete casas.

También bombardeó en Monte Aragón y la región de Quinto, donde ha sido destruida una columna de 2.000 hombres repartidos en camiones, causándole penosas bajas vistas.

## ANDALUCIA

### EN UNA BRILLANTE ACTUACION LA ARTILLERIA MURCIANA INCENDIA UNOS CAMIONES Y PRODUCE NUMEROSAS BAJAS

Llegamos en los momentos, en que la artillería murciana comienza a disparar sus piezas.

La columna había salido a efectuar un reconocimiento ofensivo por las posiciones más avanzadas bajo la certera protección del fuego de la artillería.

Los facciosos tenían emplazada la suya con el firme propósito de molestar a nuestras tropas. Una columna de camiones se hallaba junto a un túnel.

La artillería enemiga empieza a disparar sus piezas, oyéndose escasamente el ruido de sus disparos, porque la nuestra la hace callar.

El prestigioso capitán que manda el grupo con una gran pericia se multiplica en su importante cometido. Los proyectiles caen agrupados en el lugar donde se encuentra la columna de camiones produciendo el incendio de dos de estos, y haciendo cesar el fuego de los cañones enemigos.

Las fuerzas fascistas corren desparavistas buscando refugios para salvar sus vidas, internándose muchas de ellas en el túnel, con tan escasa fortuna, que la metralla lanzada por nuestra artillería fué a hacer explosión en la misma boca del mencionado túnel, produciendo numerosos muertos y heridos a los facciosos.

Una vez más se ha puesto de manifiesto la competencia de los oficiales artilleros que con tanto entusiasmo defienden la causa republicana.

Tanto el inteligente capitán como los demás oficiales fueron objeto del entusiasmo de todos los que presenciáramos su actuación brillantísima en esta tarde setembrina.

La columna regresó a su base después de haber sostenido intenso tiroteo con el enemigo, que se encontraba a unos 700 metros. Las fuerzas leales compitieron en destreza y bravura.

## Un triunfo de los leales en Pinos - Puente

Guadix. — Se ha confirmado el triunfo de nuestras tropas en Pinos-Puente, a nueve kilómetros de Granada y unido por tranvía a la capital.

También ha vuelto a ser atacado e incendiado por nuestras fuerzas el pueblo de Santa Fe, inmediato a Granada.

Como en el sector de Iznalloz los leales han avanzado considerablemente, puede decirse que el Gobierno de la República es ya dueño de la provincia de Granada.

El objetivo sobre El Ferrol era inmovilizar la acción del crucero acabado de construir y que aún no estaba artillado, pero los rebeldes habían ordenado armarlo a toda prisa, y como fuese.

Los aparatos republicanos arrojaron sobre el "Canarias" varias bombas de 100 kilos y una de 300 en lugar de 200, que se dijo, averiándolo seriamente, pues los explosivos de esta categoría, para

que pudieron escapar penetrando en aquella plaza inglesa.

## La aviación republicana escribió ayer otra página digna de su calificativo de "Gloriosa"

### EL SUBSECRETARIO DE HACIENDA

El subsecretario de Hacienda, señor Bujeda, ha visitado esta mañana las academias de Carabineros de El Pardo y El Escorial.

El señor Bujeda, les ha dirigido patrióticas alocuciones dándose al final vivas a la República.

En el Pardo conversó con va-

causar daño grave, basta con que caigan en un radio de 80 metros en torno al objetivo.

El ataque de la aviación contra Valladolid se realizó a las doce y media, esperando la ocasión de que abandonaran el trabajo los obreros allí empleados.

Sobre la fábrica de municiones establecida en las cercanías de la estación se lanzaron bombas de 100 y 150 kilos, de terribles efectos, pues durante una hora se sucedieron las explosiones.

La humareda que se produjo era gigantesca, y envolvía casi todos los edificios de la ciudad.

Más tarde, los aparatos bombardearon el importante nudo ferroviario que existe en Medina del Campo.

También en Vitoria fué bombardeada una fábrica de municiones, que es la que surte a los rebeldes de Guipúzcoa.

Finalmente, aparatos causaron grandes destrozos en la estación ferroviaria de Miranda de Ebro, situada en lugar de gran estrategia.

Además, la línea férrea de Valladolid quedó destruida en la extensión de un kilómetro.

## De Canarias

### LOS FACCIOSOS CARECEN DE ACEITE VEGETAL, AUNQUE DOMINAN EN CENTROS PRODUCTORES PENINSULARES

Se ha interceptado el siguiente cablegrama: "Comandante general de Canarias a presidente de la Junta de Defensa Nacional de Burgos.

Rúgole haga presente al presidente del Comité director del Tesoro público que la junta provincial de estas islas manifiesta que carecemos en absoluto de aceite vegetal. En la imposibilidad de traerlo de la Península, pues no existe en las plazas que dominamos, se ha visto obligada para útiles de consumo a autorizar la importación como sustitutivo de una partida de aceite de cacahuet neutro comestible, rogándole nos

envíe autorización telegráfica urgente para el correspondiente despacho de aduana."

## La situación en Africa

### LOS MOROS RECHAZAN LOS INTENTOS DE FRANCO DE NUEVOS RECLUTAMIENTOS

El responsable del "New Chronicle" en Tánger ha telegrafiado a dicho periódico la siguiente noticia: "Es que los moros, padres y hermanos de aquellos que el general Franco ha llevado a España para matar a sus propios ciudadanos, van a levantarse en armas para proclamar su independencia. Esta es la pregunta que todos se formulan en la ciudad internacional de Tánger, en la que todos sus habitantes están persuadidos de que se preparará un alzamiento que pueda tener gravísimas consecuencias si no es rápidamente sofocado."

Los 12.000 marroquíes que combaten actualmente en las filas de los rebeldes españoles, cambiarían inmediatamente su conducta si supieran que la sublevación de sus hermanos ha estallado en su país. La causa del general Franco estaría entonces irremisiblemente perdida.

El corresponsal del periódico inglés dice que ya ha habido disturbios y que cinco notables, jefes de tribus del Rif y otros jefes de la región de Diabellah han sido fusilados por haber impedido que sus hombres se alistaran bajo la bandera de Franco.

"Cuando la semana pasada añadieron los rebeldes exigieron quinientos reclutas más a cada tribu, la respuesta de éstos fué negativa. Los jefes de las tribus han hecho un llamamiento al Sultán. En la región de Diabellah, especialmente, es muy intensa la agitación. Todos los jefes han sido colocados por los rebeldes españoles bajo el régimen de la ley marcial que les hace responsables de la lealtad de su pueblo. Los rebeldes de Diabellah se han comprometido a no aceptar a los soldados de Franco."

El Fomento de Agrario pecuario de Lorca, acaba de enviar a Madrid, con destino a los distintos frentes, un importante donativo consistente en 1.605 aves, 149 ovejas, 5.000 kilos de higos secos, embutidos, patatas, aceite, etc.

El delegado internacional de la Cruz Roja Mr. Barbey ha remitido 27 cajas a España, conteniendo medicamentos para los frentes republicanos.

El expresado donativo pertenece a la Cruz Roja norteamericana.

## Prisioneros de los leales en el frente de Granada

### Andújar. — Entre los últimos prisioneros del frente de Granada

figuran un sargento moro, otro del tercio y un suboficial de regulares que llevan importante documentación, incluso un telegrama de Franco, ordenándole la recluta de moros a cinco duros diarios.

Se inflige a los facciosos de Granada un castigo durísimo

Granada. — Se ha confirmado el asesinato de García Lorca.

El gran poeta se había refugiado en casa de un amigo, al que impusieron una multa de 5.000 duros. La criada de la casa delató a Falange que aquí estaba escondido García Lorca. Un grupo de falangistas lo detuvo y llevó al cementerio, donde fué asesinado.

También lo fueron algunos obreros que se desdicharon en hacer sonar las sirenas que anuncian la llegada de nuestros aviones.

La aviación leal ha destruido en Granada varios cuarteles y la estación de radio.

La situación se hace allí angustiosa por momentos.

La aviación republicana bombardeó Monte Aragón, causando grandes destrozos.

Sur. — En Azúaga y Espejo, fuimos atacados nuevamente por nuestras fuerzas con gran entereza y valentía los rechazamos.

Centro. — En los sectores de la Sierra se registraron pequeños hechos aislados.

Las fuerzas enemigas fueron una vez más rechazadas.

En el sector de Itájo nuestra artillería bombardeó varias concentraciones enemigas limitándose solamente a esto la actividad de la mañana.

En los demás frentes sin novedad.

## EL SUBSECRETARIO DE HACIENDA

El subsecretario de Hacienda, señor Bujeda, ha visitado esta mañana las academias de Carabineros de El Pardo y El Escorial.

El señor Bujeda, les ha dirigido patrióticas alocuciones dándose al final vivas a la República.

En el Pardo conversó con va-

## ULTIMA HORA

### PARTE DE LOS FRENTES

Norte y Noroeste. — Las fuerzas leales han empezado a fortificar las posiciones conquistadas cerca de las Lomas Jacinto.

Han disuelto dos concentraciones enemigas compuestas de paisanos.

Las fuerzas republicanas son dueñas de todo el territorio de Asturias menos de la capital que sensiblemente va cediendo.

Dos desertores han manifestado que entre los oficiales que están en Oviedo cunde el desasosiego y entre las tropas el desaliento es más grande todavía.

Aragón. — On Sitiamo nuestras fuerzas llevaron la iniciativa en el combate, infligiendo duro castigo al enemigo.

En el ala derecha nuestras fuerzas fueron atacadas obligando a retirarse al enemigo, causándole numerosas bajas.

En Fuentesodas, también nos hostilizaron pero fueron rechazados.

En Estrechoquinto una columna motorizada compuesta de 30 camiones fué destruida por nuestras fuerzas.

La aviación republicana bombardeó Monte Aragón, causando grandes destrozos.

Sur. — En Azúaga y Espejo, fuimos atacados nuevamente por nuestras fuerzas con gran entereza y valentía los rechazamos.

Centro. — En los sectores de la Sierra se registraron pequeños hechos aislados.

Las fuerzas enemigas fueron una vez más rechazadas.

En el sector de Itájo nuestra artillería bombardeó varias concentraciones enemigas limitándose solamente a esto la actividad de la mañana.

En los demás frentes sin novedad.

## MITIN MONSTRUO EN FAVOR DE ESPAÑA

Moscou. — Se ha celebrado una gran inmensa multitudinaria mitin en el que los oradores combatieron denodadamente al fascismo español y ensalzando al obrero que lucha para acabar con aquél.

El mitin estaba organizado por las federaciones obreras de metalurgia, ferrocarril y algodoneros llevando las representaciones de más de cien mil afiliados.

Un comité compuesto de quince delegados se ocuparán de enviar nuevos víveres a nuestras fuerzas leales.

Al finalizar, en medio de un gran entusiasmo se leyeron los mensajes que los reunidos acordaron enviar al Presidente de la República de España y al jefe del Gobierno señor Largo Caballero.

## PARA EL FINAL DE LAS SESIONES

Ginebra. — En la sesión celebrada esta mañana por el Consejo de Naciones se acordó aplazar para las últimas sesiones la reforma y examen del reglamento, así como la proposición norteamericana de no agresión.

## SE QUIERE PARA SU HIJO PERFECTA SALUD Y ROBUSTEZ NO DEJE DE USAR LA LECHE CONDENSADA

NUKIA

### Mi viaje alrededor del mundo

## CEILAN, LA ISLA DE LOS AROMAS

LV

A las siete de la mañana ya estamos todos dispuestos a saltar a tierra; nuestro auto hace tiempo nos espera en el muelle y los minutos que transcurren mientras cumplimos los requisitos de sanidad y policía obligados en cada puerto parecen horas que nos roban de permanencia en la isla esmeralda.

La ciudad de Colombo es hermosa, limpia con marcado aspecto británico. En el centro y a ambos lados de avenidas anchísimas están los hoteles más suntuosos que he visto en Oriente: verdaderos palacios donde la aristocracia inglesa mata su "spleen" en este paraíso de eterna primavera: tienen lujosas, joyerías que anuncian las perlas más finas, los rubíes mejor tallados y los záfiro "star" más perfectos, especialidades de la isla. Y por todas partes en autos, rickshas y a pie se ven "occidentales" vestidos de blanco immaculado y con grandes salakofs a la cabeza que les dá aspecto de setas enormes. Tengo interés en llegar a los barrios populares para ver verdaderamente los cingaleses en su propio elemento; el auto rueda ya veloz por calles no menos anchas pero en las que las casas no son ya lujosas y alternan las tiendas en las que se venden mezclados atuendos, pasteles y zapatos y los hoteles humildes con los letreros policromos e ininteligibles para mí, sobre las puertas. Pronto queda tras nosotros la populosa ciudad de Colombo; cruzamos el puente de la Victoria sobre el río Kelaniya el más caudaloso de la isla y que divide uno de los parques más hermosos de la capital, un parque completamente natural, con todos sus encantos.

Ya hemos entrado de lleno en plena jungla cingalesa. A ambos lados de la carretera se suceden las plantaciones de cocoteros y papayos; ya sé distinguir unos de otros a fuerza de ver tantos; su aspecto sin embargo es casi idéntico, palmeras de tronco lebelísimo que parece ser van a quebrar sobre nosotros. Cruzamos pequeñas aldeas con casas de barro y paja construidas sobre el terreno y no sobre puntales como en Malaya, arroyos en cuya mansa corriente se bañan manadas de búfalos demasiado acostumbrados ya a la vista del automóvil para mirarnos siquiera. Grupos de nativos con el torso desnudo que brilla como el bronce al resplandor del sol, mujeres con grandes cargas a la cabeza. A cada momento pienso lo agradable que sería detener a la sombra de aquellos árboles contemplando la selva con sus cambiantes de colores imposibles de plasmar en ningún lienzo.

Llegamos al parque zoológico en el camino de Kandy. Parece más que jardín zoológico el parque inmenso de una residencia señorial. Colinas cubiertas de fino césped, bosques de eucaliptos y palmeras, avenidas enarenadas, kioscos ocultos en la verdura, y algunos huéspedes de la casa en plena libertad. Venos la colección de simios más completa del mundo; orangutanes, chimpancés, gorilas algunos tan "humanos" que pensamos ¿dónde he visto yo esta cara? entre las serpientes vemos la enorme boa, el temible pitón. Pero a mí más que la fauna del parque me interesan sus visitantes. Hay un grupo de muchachas indias, verdaderas tanagras, que con sus túnicas y movimientos elegantes parecen escapadas de un friso. En una de las expañadas, un elefante hembra juega con sus dos pequeños; salta, corre, se pone en pie; baila; excusa decir que nos hace gastar un ca-

mendigo; es tal la cantidad de sacerdotes que se disputan el privilegio de hacer guardia en el templo y vigilar la preciada reliquia que se está construyendo otro nuevo al lado del antiguo y resulta de un efecto deplorable ver la nueva construcción de cemento armado con grandes ventanales sin estilo arquitectónico al lado del antiguo carcomido y viejo.

Comemos en la terraza del Queens Hotel a la orilla del lago sagrado, delicia de los antiguos reyes de Kandy. Era este un estado religioso independiente antes de que Inglaterra se anexionara toda la isla. El lago está lleno de tortugas y peces dorados alimentados religiosamente por los peregrinos que de esta forma creen ganarse los favores de Budha. Los camareros cingaleses de pura raza se deslizan descalzados y sin sentir entre las mesetas, luciendo sus hermosos moños sobre la nuca y una peineta de carey a modo de corona "alrededor de la cabeza; pero este tocado casi femenino no les hace parecer atemorizados como ha dicho alguien; con sus lienzos ceñidos a la cintura y sus andares majestuosos, más que camareros de un hotel elegante parecen sacerdotes escapados del templo del dios sagrado y que practican un rito de mesa en mesa, atendiendo a los turistas.

Cruzamos en el camino de regreso carretas enormes, tiradas por bueyes y algunas tan pesadas que llevaban de guía un elefante formando un tiro bien original; unas iban cargadas de hermosas piñas, otras de cocos acabados de recojer, vi por primera vez enormes montones de pulpa de coco seca que llaman copra; atravesamos inmensas plantaciones de que crece hasta entre rocas; parecen matas de mirto siempre verde; tiene fama el té de Ceilan por su aroma y gusto, de ser el mejor del mundo y cuando pregunten la diferencia entre este y el de China y Japón me dijeron que si de la misma semilla las propiedades del terreno apropiado para la planta y la temperatura tropical le hace tener un gusto y aroma único entre todos los té del Oriente.

Caido ya el sol, regresamos a Colombo; no queremos embarcar sin ver en alguna joyería los célebres rubíes, záfiro y perlas que han hecho famosa a la isla en todo el mundo; hasta me gustaría llevar alguna de estas piedras de recuerdo ya que de cada país llevo algo típico que conservare para que a mi regreso no crea que este viaje ha sido todo un sueño. Nos enseñan rubíes que parecen granos de granada, záfiro "star" en los que se distingue claramente la estrella en la intencionalidad azul de la gema... pero nos tenemos que contentar con admirarlos, su precio está fuera de nuestros cálculos...

Somos los últimos en regresar a bordo. Una nube de barquichuelos rodea el buque y sus opanetes sucios y harapientos ofrecen a grito pelado su mercancía; elefantes de marfil de todos los tamaños; como han quitado ya la pasarela las transacciones se hacen por medio de cuerdas y cestos de comprador a vendedor. Es lo más típico de la isla, hoy ya no se cazan los elefantes en la inaccesible jungla cingalesa. La civilización está acabando con ellos y resulta más cómodo cazarlos con un cesto y una cuerda, pagarlos a cinco rupias pieza y llevarlos en la maleta de recuerdo.

M. PEREZ RODRIGUEZ.

### Boletín de información de la C. N. T., A. I. T. y F. A. I.

## LO QUE DEBEMOS HACER Y REALIZAR URGENTEMENTE

El tiempo corre a una velocidad desenfrenada, superior a nuestras conveniencias. Medidas rapidísimas deben ser tomadas para que la imprevisión no nos sorprenda con realidades cuya solución no puede improvisarse.

Actualmente nos preocupa la misión fundamental que tenemos que realizar: abatir y aplastar el fascismo. Sin embargo, poco nos serviría resolver tan importante problema si parcialmente no nos preparamos para la marcha de la organización colectiva en el futuro y sobre todo en el momento actual en lo que para eso es imprescindible prepararnos sin pérdida de tiempo.

Si somos revolucionarios conscientes de la misión histórica que los trabajadores deben imprimir al momento que vivimos, deben con la mayor urgencia y la máxima exactitud remitir datos estadísticos de producción y consumo particularmente de todos los productos alimenticios y de los considerados de primera necesidad (año actual de preferencia). Si en un pueblo o aldea por ausencia de sus mejores combatientes militantes, la organización local no tuviera elementos suficientes ni personal adecuado, debe requerir el auxilio de personas de la localidad, tal como el maestro, secretario, médico, etc. Estos hombres pueden recoger los datos requeridos por la Organización general y remitirlos a la Organización local, para que ésta los remita a este Boletín (Vía Layetana, 32, Barcelona).

Camaradas, obreros todos, si os requerimos con urgencia para que realizéis esta labor de consolidación de la revolución, es por el cariño que tenemos al mundo nuevo que surge de las entrañas de la tierra fecundada por vuestros brazos; ese mundo donde resea un mundo donde todos y cada uno tengamos las necesidades del cotidiano vivir, aseguradas. Solo con una estadística puede ser mantenida esta seguridad; de lo contrario, veremos que en ciertos pueblos se ahogan en la abundancia, mientras otros perecen de consunción por falta de lo más elemental. Esto sería bochornoso si llegara a producirse; además de un efecto desastroso para todos en general, en cuanto que nuestros principios se afirman en el derecho que tiene todo ser humano a vivir.

Otra consideración de orden general debemos hacer; y es que precisa saber y prevenir con el

### UNA ALOCUCION DEL MINISTRO DE LA GUERRA

## "Cuando las milicias atacan--dice--, el enemigo no sabe ni puede resistir"

La orden general del Ejército del día 20 de Septiembre de 1936 publica la siguiente alocución del ministro de la Guerra, camarada Largo Caballero:

"En todos los frentes de la guerra y desde que se inició la traición de los militares rebeldes, las Milicias Populares han constituido, en unión de las fuerzas leales, el dique contra el que se ha estrellado el enemigo.

Con traza firme van escribiendo la historia, pero por bien de la República y velando por el prestigio de las Milicias, logrado a costa de su propia sangre, se hace preciso limpiarlas de los elementos pusilánimes, derrotistas y traidores que se han infiltrado en ellas tratando de rebajar su moral en aquellos momentos críticos en que es preciso mantenerla a mayor altura.

Todos, los que luchan en el frente y los que laboran en la retaguardia, defendamos la República que es una cosa nuestra, que es nuestro presente y nuestro glorioso porvenir. Nos defendemos nosotros mismos, nuestros intereses materiales y nuestro tesoro espiritual, hollado por los fascistas. Si en esa defensa damos la vida, sólo perderemos parte de lo que quieren quitarnos, y en esa defensa no caben traiciones, ni desfilamientos ni debilidades.

Los que estén dispuestos a luchar que acudan a la llamada de la República y de España sin excusas. Pero tengan presente que ve'ando por el bien de la República, se les aplicarán en el acto energías medidas a aquellos que por debilidad o con aviesas intenciones, obstaculicen la marcha de los servicios, traten de producir la desmoralización de los combatientes o den un solo paso atrás sin recibir de sus jefes orden de retirada.

Serenidad, audacia y fe absoluta en la victoria. La experiencia con reiteración constante, acredita que cuando las Milicias atacan el enemigo no sabe ni puede resistir. En tales casos, la escena del cuartel de la Montaña se repite siempre. Vayamos al frente a vencer y tengamos todos firme decisión de que en los frentes sólo queden los buenos, los leales, que con su esfuerzo gigante están elevando a la República Española a la cúspide de la admiración del mundo.

Milicianos: ¡Viva la República! —El ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero"

## INTESANTES DECLARACIONES DE MARCELINO DOMINGO

"Produce amargura que por insensibilidad o incomprensión, la Europa democrática hable de neutralidad entre el asesino y el guardia, entre el agresor y el agredido"

El presidente de Izquierda Republicana, don Marcelino Domingo, ha hecho unas declaraciones a un periodista francés en las que dice que la significación del actual Gobierno es ésta: La defensa de la legalidad republicana.

El programa del Gobierno es el siguiente:

Primero. Acabar la ordenación de las Milicias que sustituyen al ejército que ha hecho traición.

Segundo. Unificar dentro de una sola dirección la acción combativa.

Tercero. Disciplinar dentro de ley republicana a la población civil, asegurando cada momento más la autoridad del Gobierno legal.

Cuarto. Demostrar la adhesión del proletariado a la República democrática.

Dice que la última crisis posiblemente se debió a las reservas injustificadas que existen fuera de España sobre la situación política española.

Habrían de ser las democracias europeas las que se sintieran entrañablemente identificadas con la democracia española. La crisis política ha respondido tal vez más a esta situación en el exterior que a problemas interiores de la política española.

A preguntas del periodista contestó que la guerra de España no es civil. Es un alzamiento insurreccional contra el Gobierno legítimo. Produce una gran amargura—dijo—que la insensibilidad o la incomprensión de la Europa civil y democrática no lo vea así, y hable de neutralidad entre el asesino y el guardia, entre el ladrón y el juez, entre el agresor y el agredido. La neutralidad equivale a irresponsabilidad o a complicidad. Europa renuncia a lo más alto que había en ella: su defensa del poder civil legal, su respecto al Derecho, al declarar neutral.

Una Europa neutral ante un crimen político monstruoso como el de la insurrección de España, ha dejado de ser Europa.

Si la democracia española, por desgracia, fuera vencida, no sería vencida España, sería vencida en España la democracia universal, y los otros países constituidos democráticamente, podrían pensarse a la guerra pensando que han perdido una batalla y que han dejado en ella al enemigo en posiciones ventajosas, y si, por el contrario, la democracia española vence, los que hayan contribuido a su salvación serán los que con mayor derecho podrán decidir de sus destinos futuros.

Los demócratas que se asustan hoy y se cruzan de brazos, tal vez se asusten más mañana, cuando adviertan las consecuencias de su actitud.

## Lo que han dicho unos soldados españoles evadidos de Africa a un redactor de "Heraldo de Madrid"

En el tren de Madrid a Barcelona, alguien nos dice:

—En el tren vienen unos soldados, que son los primeros que se han fugado de Africa.

Minutos después hablamos con un cabo que formaba parte del grupo de los diez valientes. Es artillero y va destinado al frente de X.

—Estábamos—nos dice—en Villa Sanjurjo y pertenecíamos al grupo de artillería de Melilla. Nos fugamos el día 31 de Agosto, a las seis de la tarde. Desde algunos días antes tramábamos una sublevación contra los jefes. Pero los días pasaban y, por miedo y otras causas, no era posible llegar a un acuerdo. Entonces nos decidimos ocho soldados y dos cabos a jugarlo todo. Salimos del campamento separados, ante las mismas barbas del comandante. Estuvimos por los alrededores del cuartel como paseando, "como si nada". Poco a poco nos fuimos alejando hacia el campo. Estábamos de acuerdo con un chófer del cuartel. O por mejor decir, este chófer era uno de los fugitivos. Tomamos el camión en el lugar convenido, en Talamagay; atravesamos el río Neckor y entramos en la zona francesa.

—¿Cómo les trataron aquí?

—Bien, sobre todo los brigados no pudieran portarse mejor. Nos dieron alojamiento y comida durante dos días. De allí, de una posición que se llama Arnold—no sé cómo se escribirá—, nos llevaron a Tazza y de aquí a Fez, desde donde fuimos en tren hasta Orán. En Orán tomamos un barco, que nos condujo a Alicante.

—¿Siguen los soldados de Africa engañados?

—En absoluto. Allí todos saben perfectamente lo que pasa: los jefes se han sublevado contra el Gobierno.

—¿Por qué medios?

—Por las conversaciones, por las contradicciones de los periódicos. Nosotros estábamos, además, informados por asistentes de oficiales que lograban poner las radios de sus jefes y enterarse.

—Entonces, ¿eso de que vienen los soldados engañados?

—Al principio, sí, porque hubo una gran confusión. Ahora, no. Le repito que la verdad se sabe, que todos los soldados saben que los jefes son unos traidores. Lo que ocurre es que es muy difícil escapar. Está preso nuestro capitán, Lamata, que se negó a sublevarse. También están presos muchos sargentos y alféreces. El cuartel está custodiado por regulares. Todos los soldados y la mayoría de las clases no tienen más pensamiento que escapar. Bien saben los jefes lo que los soldados piensan de ellos, y que si llegara un momento en que los leales se acercaran por allí, todos se alzarían, aún mucho antes de que entraran los nuestros.

—¿Cómo andan de dinero los traidores?

—No deben de andar muy bien. Los jefes y oficiales no han cobrado de Agosto más que media paga.

—¿Qué piensan los moros?

—El moro habla poco, por lo general, y cuando está preocupado habla menos aún. Yo no sé árabe. La impresión que me daban era de tristeza, de gran preocupación.

## Comentarios de la prensa francesa sobre la guerra civil española

Jean Richard Bloch, en "Europa", analiza con mucha penetración las condiciones políticas, morales y sociales en las que ha estallado la guerra civil en España. No duda—y tiene verdaderamente razón—del éxito final del Gobierno. Y demuestra perfectamente por qué este éxito se ha hecho y se hace todavía esperar.

Es porque los rebeldes han podido disponer de la casi totalidad de las fuerzas militares del país, por la sencilla razón de que estas fuerzas, por otra parte, no muy grandes, estaban a consecuencia de su composición como cortada de la clase de nombramientos.

Se advierte a los maestros y a los maestros en general, que para ser atendidos y controlados en todo momento tienen que estar al momento, precisamente, a dicha situación, que tiene su domicilio en calle de Pi y Margall número 13, siendo las horas de oficina de 13 y de 7 a 19.

EL COMITE.

**Su estómago lo necesita**

● Ensáyelo y verá cómo sus digestiones se normalizan, desapareciendo el dolor de estómago, acidez, sensación de peso, aguas de boca, tendencia al vómito, etc, etc.

● Uselo con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica desde hace medio siglo.

ELIXIR ESTOMACAL

**SAIZ DE CARLOS**

● Adquiera hoy mismo un frasco, que encontrará el más útil y barato. Su precio es sólo de pesetas 5,55, librea incluída.